

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Andreas Grutzeck (CDU) vom 04.06.20

und Antwort des Senats

Betr.: Ist die medizinische Versorgung von Obdachlosen und Menschen ohne Papiere sichergestellt? (III)

Einleitung für die Fragen:

Aus Drs. 22/168 und 22/272 ergeben sich Nachfragen.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Der Senat hatte in den Drs. 22/168 und 22/272 den Anspruch auf Gesundheitsversorgung und die darauf aufsetzende breite medizinische Versorgung von obdachlosen Menschen und Menschen ohne Papiere in Hamburg sowie dahin gehende Maßnahmen des Senats umfangreich dargestellt.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften der Zentrale Information und Beratung für Flüchtlinge gGmbH/Flüchtlingszentrum Hamburg und f & w fördern und wohnen AöR (f & w) wie folgt:

Frage 1: *Neuerdings soll die Clearingstelle mit zwei Arztpraxen zusammenarbeiten, bei denen sich Personen ohne Krankenversicherung kostenlos auf COVID-19 testen lassen können. Seit wann gibt es diese Kooperation, wie kam sie zustande und wieso wurde sie erst so spät ermöglicht?*

Antwort zu Frage 1:

Eine Kooperation mit einzelnen Praxen bestand bereits vor der SARS-CoV-2-Pandemie. Seit dem 15. Mai 2020 kooperiert die Clearingstelle nunmehr mit sechs Arztpraxen.

Die Zusammenarbeit entstand auf Initiative der Clearingstelle mit Unterstützung der Behörde für Gesundheit und Verbraucherschutz. Die neuen Kooperationsvereinbarungen wurden vorsorglich getroffen, um auf mögliche Fälle vorbereitet zu sein.

Frage 2: *Wie viele Personen waren im Mai jeweils pro Tag im Quarantäneort Horner Rennbahn untergebracht?*

Antwort zu Frage 2:

Tabelle 1

| Datum | Belegung* |
|--------------|------------------|
| 01.05.2020 | - |
| 02.05.2020 | - |
| 03.05.2020 | - |
| 04.05.2020 | 4 |
| 05.05.2020 | 4 |
| 06.05.2020 | 5 |
| 07.05.2020 | 6 |

| Datum | Belegung* |
|------------|-----------|
| 08.05.2020 | 5 |
| 09.05.2020 | - |
| 10.05.2020 | - |
| 11.05.2020 | 4 |
| 12.05.2020 | 4 |
| 13.05.2020 | 4 |
| 14.05.2020 | 3 |
| 15.05.2020 | 1 |
| 16.05.2020 | - |
| 17.05.2020 | - |
| 18.05.2020 | 0 |
| 19.05.2020 | 1 |
| 20.05.2020 | 1 |
| 21.05.2020 | - |
| 22.05.2020 | 1 |
| 23.05.2020 | - |
| 24.05.2020 | - |
| 25.05.2020 | 1 |
| 26.05.2020 | 1 |
| 27.05.2020 | 0 |
| 28.05.2020 | 0 |
| 29.05.2020 | 0 |
| 30.05.2020 | - |
| 31.05.2020 | - |

Quelle: f & w – Lagebild

* An Wochenenden und Feiertagen werden keine Daten erhoben beziehungsweise aktualisiert.

Frage 3: *f & w fördern und wohnen AöR (f & w) veröffentlicht für die Standorte Friesenstraße und Kollaustraße während der Laufzeit des Winternotprogramms regelmäßig auf seiner Informationsseite im Abschnitt „Häufige Fragen“ die Übernachtungszahlen. Warum ist das beim Notunterbringungs- und Versorgungsprogramm (NUVP) nicht der Fall? Und wie hoch war die Auslastung in den Monaten April und Mai täglich in Zahlen und Prozent jeweils für die beiden Standorte?*

Antwort zu Frage 3:

Die Online-Veröffentlichung von Auslastungszahlen erfolgte seitens f & w in den letzten beiden Laufzeiten des Winternotprogrammes (WNP) im Sinne einer transparenten Kommunikation gegenüber Interessenvertretern, der Fachöffentlichkeit und auch potenziellen Nutzerinnen und Nutzern. Für das NUVP wurde dieser Bedarf bisher nicht in gleicher Weise gesehen, da unter anderem durch die krisenbedingt sehr viel engere und kürzer gestaffelte Kommunikation mit Akteuren und der Öffentlichkeit, etwa in regelmäßigen Telefonkonferenzen, Lagebildern und Pressemitteilungen, ohnehin ein stärkerer Dialog im Mittelpunkt stand.

Im Zuge der Corona-Krise hat sich bei f & w zudem der Schwerpunkt der Aufgaben in der Öffentlichkeitsarbeit auf interne Kommunikation und Presse- und Medienarbeit verlagert. Auf der Website wurden nur noch wichtige servicebezogene Inhalte für Klientinnen und Klienten, wie Öffnungszeiten, Angebote, Anlaufstellen und telefonische Beratungsmöglichkeiten aktuell gehalten.

Im Übrigen siehe Anlage 1.

Frage 4: *Wann ist mit der Vorlage der umfassenden Auswertung des Winternotprogramms 2019/2020 zu rechnen?*

Antwort zu Frage 4:

Aufgrund des erheblichen organisatorischen Mehraufwandes, den die Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und Integration und f & w im Kontext der „Corona“-Krise beziehungsweise zur Durchführung des NUVP leisten müssen, verzögert sich die Auswertung des umfangreichen Datenmaterials für das WNP 2019/2020, sodass die wesentlichen Ergebnisse nach derzeitigem Planungsstand voraussichtlich im 3. Quartal 2020 vorgestellt werden können.

Auslastung Notunterbringungs- und Versorgungsprogramm (NUVP)
April und Mai 2020

| Datum | belegte Plätze | Auslastung in % |
|----------------------|----------------|-----------------|
| Friesenstraße | | |
| 01.04.2020 | 267 | 67% |
| 02.04.2020 | 252 | 63% |
| 03.04.2020 | 264 | 66% |
| 04.04.2020 | 264 | 66% |
| 05.04.2020 | 253 | 63% |
| 06.04.2020 | 240 | 60% |
| 07.04.2020 | 245 | 61% |
| 08.04.2020 | 235 | 59% |
| 09.04.2020 | 237 | 59% |
| 10.04.2020 | 268 | 67% |
| 11.04.2020 | 264 | 66% |
| 12.04.2020 | 250 | 63% |
| 13.04.2020 | 249 | 62% |
| 14.04.2020 | 261 | 65% |
| 15.04.2020 | 256 | 64% |
| 16.04.2020 | 250 | 63% |
| 17.04.2020 | 248 | 62% |
| 18.04.2020 | 222 | 56% |
| 19.04.2020 | 251 | 63% |
| 20.04.2020 | 241 | 60% |
| 21.04.2020 | 245 | 61% |
| 22.04.2020 | 243 | 61% |
| 23.04.2020 | 255 | 64% |
| 24.04.2020 | 248 | 62% |
| 25.04.2020 | 255 | 64% |
| 26.04.2020 | 253 | 63% |
| 27.04.2020 | 273 | 68% |
| 28.04.2020 | 267 | 67% |
| 29.04.2020 | 261 | 65% |
| 30.04.2020 | 271 | 68% |
| 01.05.2020 | 270 | 68% |
| 02.05.2020 | 282 | 71% |
| 03.05.2020 | 282 | 71% |
| 04.05.2020 | 286 | 72% |
| 05.05.2020 | 283 | 71% |
| 06.05.2020 | 292 | 73% |
| 07.05.2020 | 291 | 73% |
| 08.05.2020 | 287 | 72% |
| 09.05.2020 | 277 | 69% |
| 10.05.2020 | 292 | 73% |
| 11.05.2020 | 310 | 78% |
| 12.05.2020 | 298 | 75% |
| 13.05.2020 | 313 | 78% |
| 14.05.2020 | 309 | 77% |
| 15.05.2020 | 316 | 79% |
| 16.05.2020 | 296 | 74% |
| 17.05.2020 | 292 | 73% |
| 18.05.2020 | 305 | 76% |
| 19.05.2020 | 305 | 76% |
| 20.05.2020 | 314 | 79% |
| 21.05.2020 | 325 | 81% |
| 22.05.2020 | 322 | 81% |
| 23.05.2020 | 319 | 80% |
| 24.05.2020 | 317 | 79% |
| 25.05.2020 | 324 | 81% |
| 26.05.2020 | 327 | 82% |
| 27.05.2020 | 332 | 83% |
| 28.05.2020 | 322 | 81% |
| 29.05.2020 | 315 | 79% |
| 30.05.2020 | 323 | 81% |
| 31.05.2020 | 329 | 82% |
| Kollastraße | | |
| 01.04.2020 | 185 | 74% |
| 02.04.2020 | 195 | 78% |
| 03.04.2020 | 200 | 80% |
| 04.04.2020 | 202 | 81% |
| 05.04.2020 | 198 | 79% |
| 06.04.2020 | 199 | 80% |

| Datum | belegte Plätze | Auslastung in % |
|------------|----------------|-----------------|
| 07.04.2020 | 190 | 76% |
| 08.04.2020 | 170 | 68% |
| 09.04.2020 | 171 | 68% |
| 10.04.2020 | 174 | 70% |
| 11.04.2020 | 173 | 69% |
| 12.04.2020 | 165 | 66% |
| 13.04.2020 | 179 | 72% |
| 14.04.2020 | 184 | 74% |
| 15.04.2020 | 180 | 72% |
| 16.04.2020 | 180 | 72% |
| 17.04.2020 | 179 | 72% |
| 18.04.2020 | 171 | 68% |
| 19.04.2020 | 183 | 73% |
| 20.04.2020 | 174 | 70% |
| 21.04.2020 | 176 | 70% |
| 22.04.2020 | 186 | 74% |
| 23.04.2020 | 180 | 72% |
| 24.04.2020 | 180 | 72% |
| 25.04.2020 | 183 | 73% |
| 26.04.2020 | 185 | 74% |
| 27.04.2020 | 181 | 72% |
| 28.04.2020 | 179 | 72% |
| 29.04.2020 | 173 | 69% |
| 30.04.2020 | 166 | 66% |
| 01.05.2020 | 170 | 68% |
| 02.05.2020 | 164 | 66% |
| 03.05.2020 | 160 | 64% |
| 04.05.2020 | 169 | 68% |
| 05.05.2020 | 156 | 62% |
| 06.05.2020 | 160 | 64% |
| 07.05.2020 | 161 | 64% |
| 08.05.2020 | 165 | 66% |
| 09.05.2020 | 151 | 60% |
| 10.05.2020 | 155 | 62% |
| 11.05.2020 | 159 | 64% |
| 12.05.2020 | 161 | 64% |
| 13.05.2020 | 161 | 64% |
| 14.05.2020 | 162 | 65% |
| 15.05.2020 | 157 | 63% |
| 16.05.2020 | 156 | 62% |
| 17.05.2020 | 156 | 62% |
| 18.05.2020 | 159 | 64% |
| 19.05.2020 | 154 | 62% |
| 20.05.2020 | 158 | 63% |
| 21.05.2020 | 158 | 63% |
| 22.05.2020 | 165 | 66% |
| 23.05.2020 | 154 | 62% |
| 24.05.2020 | 164 | 66% |
| 25.05.2020 | 174 | 70% |
| 26.05.2020 | 171 | 68% |
| 27.05.2020 | 149 | 60% |
| 28.05.2020 | 148 | 59% |
| 29.05.2020 | 153 | 61% |
| 30.05.2020 | 147 | 59% |
| 31.05.2020 | 149 | 60% |

Quelle f&w